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Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: “Κανείς να μη μείνει 
μόνος στην ασθένεια” – Έναρξη “4ης ΠΟΡΕΙΑΣ 
ΤΗΣ ΓΑΛΙΛΑΙΑΣ”
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Παρουσία του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. 
Ιερωνύμου πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Πaρασκευής η 
Τελετή έναρξης της “4ης ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΓΑΛΙΛΑΙΑΣ” που 
διοργανώνει η Ιερά Μητρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής σε 
συνεργασία με τους οκτώ Δήμους της περιοχής.

Η εκδήλωση έλαβε χώρα στον προαύλιο χώρο του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου Παντοβασίλισσας Ραφήνας και παρέστησαν οι Μητροπολίτες 
Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος, Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου 
και Χαλκηδόνος κ. Γαβριήλ και Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης και 
Βάρης κ. Αντώνιος, ο υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεμιστοκλέους, οι 
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Δήμαρχοι των οκτώ Δήμων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, εκπρόσωποι τοπικών 
Συλλόγων και φορέων, κληρικοί και λαϊκοί.

Η Δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου, κ. Δήμητρα Τσεβά Μήλα, καλωσόρισε θερμά 
όλους τους παριστάμενους, τονίζοντας ότι η φιλοξενία της τέταρτης πορείας της 
Γαλιλαίας αποτελεί μεγάλη τιμή, αλλά και ευθύνη για τον Δήμο. Ανέφερε ότι η 
παρουσία του Αρχιεπισκόπου, προσδίδει πνευματική διάσταση στην εκδήλωση και 
στηρίζει έμπρακτα το έργο της Γαλιλαίας, που αγκαλιάζει τον άνθρωπο στον πόνο 
του. Τόνισε ότι η Γαλιλαία δεν είναι απλώς ένας οργανισμός, αλλά μια μεγάλη 
οικογένεια που στηρίζει τον άρρωστο, τον φροντιστή και την οικογένεια του, 
προσφέροντας φροντίδα με αξιοπρέπεια και αγάπη, ενώ επεσήμανε τη σημασία της 
συνεργασίας των συλλόγων, των φορέων και της τοπικής κοινωνίας για την 
επιτυχία της προσπάθειας. Τέλος, τόνισε ότι η πορεία εκπέμπει μήνυμα ενότητας, 
αλληλεγγύης και αγάπης, και κάλεσε όλους να κρατήσουν την αξία των στιγμών 
που έχουν ουσιαστικό νόημα για τη ζωή.



Στη συνέχεια, ο Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος
εξέφρασε τον σεβασμό και τις ευχαριστίες του για την παρουσία όλων και 
αναφέρθηκε στη γέννηση της ιδέας της Γαλιλαίας, σημειώνοντας ότι η ανάγκη για 
ανακουφιστική φροντίδα ασθενών με καρκίνο και άλλες σοβαρές ασθένειες υπήρχε 
έντονα στην κοινωνία. Υπογράμμισε τη σημασία της ποιότητας στη φροντίδα, 
τόσο σε επίπεδο επιστημονικής κατάρτισης όσο και συμπεριφοράς των εθελοντών, 
και επεσήμανε ότι η προσπάθεια της Γαλιλαίας δεν περιορίζεται στον Δήμο, αλλά 
καλύπτει ευρύτερη περιοχή με συνεργασία φορέων σε εθνικό επίπεδο. Συμπλήρωσε 
ότι η Γαλιλαία προσφέρει ποιοτική ζωή στους ασθενείς μέχρι το τέλος, 
αποτελώντας αντίβαρο στην πρόκληση της ευθανασίας, και κατέληξε ότι η 
συνεργασία Εκκλησίας, κοινωνίας και εθελοντών δημιουργεί φως και ελπίδα ακόμα 
και στις πιο δύσκολες στιγμές της ζωής.



Υπενθύμισε ότι η έναρξη της Μονάδας Ανακουφιστικής Φροντίδας έγινε την 
1η Μαρτίου 2010, σε μια περίοδο κρίσης που κορυφώθηκε τα έτη 2012-2014 και 
ακολούθησε η οικονομική δυσπραγία, ενώ το 2017 εγκαινιάστηκε ο ξενώνας και 
αργότερα αντιμετωπίστηκε και η πανδημία. Τόνισε ότι, παρά τις δυσκολίες, η 
Γαλιλαία δεν σταμάτησε ποτέ το έργο της, καθώς ήταν ένα συλλογικό εγχείρημα 
με την ενεργό συμμετοχή των οκτώ δήμων της περιοχής, των οικογενειών, των 
συνεργατών, των 51 μελών της Διεπιστημονικής Ομάδας, των 120 εθελοντών, 
των χορηγών και των δωρητών.



Αναφέρθηκε στους περίπου 2.400 ασθενείς που έχουν φροντιστεί από τη Γαλιλαία, 
εκ των οποίων οι 1.700 δεν είναι πλέον στη ζωή, γεγονός που αναδεικνύει την 
ανάγκη πολλαπλασιασμού της ανακουφιστικής φροντίδας. Τόνισε ότι το επόμενο 
βήμα είναι η δημιουργία μονάδας μακροχρόνιας φροντίδας για ασθενείς με νόσο 
του κινητικού νευρώνα και η υποστήριξη της δημιουργίας νέων μονάδων σε όλη τη 
χώρα, ώστε το έργο να αναπαράγεται και να συνεχίζει να προσφέρει ζωή και 
ελπίδα στους ανθρώπους.

Κατέληξε εκφράζοντας την ευχή η κοινωνία να παραμείνει ανθρώπινη, με 
αγάπη, ευγένεια και πίστη, και τόνισε ότι όλοι οφείλουν να συμβάλλουν, 
είτε με τη φυσική παρουσία τους είτε με τον χρόνο και τις προσφορές 
τους, ώστε η Γαλιλαία να συνεχίσει να λειτουργεί ως πηγή φροντίδας, 
χαράς και ελπίδας για τους πάσχοντες.



Κατόπιν, ο Υφυπουργός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους επεσήμανε την αξία της 
πρωτοβουλίας του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη και της δημιουργίας της 
Ανακουφιστικής Μονάδας της Γαλιλαίας, χαρακτηρίζοντάς την ως σταθμό για την 
ανακουφιστική φροντίδα στη χώρα. Τόνισε ότι η Μονάδα δεν παρέχει μόνο 
υπηρεσίες υγείας, αλλά αγάπη, αξιοπρέπεια και ανακούφιση στους ασθενείς και 
στις οικογένειές τους, και επεσήμανε τη βαθιά ανθρωπιά που συνοδεύει την 
ανακουφιστική φροντίδα, η οποία απαιτεί συνεργασία επιστημόνων και 
επαγγελματιών υγείας.



Αναφέρθηκε στο νομοθετικό πλαίσιο που ψηφίστηκε το 2022, εντάσσοντας για 
πρώτη φορά την ανακουφιστική φροντίδα στο Εθνικό Σύστημα Υγείας και 
συγκροτώντας την Εθνική Επιτροπή Ανακουφιστικής Φροντίδας. Επισήμανε τη 
συμβολή της κυρίας Τσερκέζογλου για την επιστημονική επάρκεια και αφοσίωση 
της μονάδας, και την ανάπτυξη του Εθνικού Σχεδίου Δράσης, το οποίο καθορίζει 
οκτώ άξονες και 28 δράσεις για τη λειτουργία μονάδων ανακουφιστικής 
φροντίδας.

Τέλος, υπογράμμισε την ανάγκη διάχυσης γνώσης και εμπειρίας για την 
ανακουφιστική φροντίδα, μέσω εκπαίδευσης επαγγελματιών υγείας και 
συνεργασίας με άλλες χώρες, ώστε να αποκτηθούν οι απαραίτητες γνώσεις για 
την υποστήριξη των ασθενών και των οικογενειών τους. Ευχαρίστησε τον 
Σεβασμιώτατο για το έργο του και τη συμβολή του στην ποιοτική αναβάθμιση της 
φροντίδας στη χώρα, τονίζοντας ότι άνοιξε το δρόμο ώστε το Εθνικό Σύστημα 
Υγείας να γίνει καλύτερο.





Αμέσως μετά ο Αρχιεπίσκοπος στον χαιρετισμό του τόνισε: «Υπάρχει 
έντονη η αίσθηση μιας δυναμικής στη σημερινή μας συνάντηση. Είναι η συμμετοχή 
του λαού, η ειρηνική φωνή που διατρανώνεται εδώ, το ποτάμι που χρόνο με το 
χρόνο μεγαλώνει, η γιορτή της τοπικής κοινωνίας με την παρουσία και συνεργασία 
των οκτώ Δήμων των Μεσογείων και της Λαυρεωτικής, της Πολιτείας και της 
Εκκλησίας. Δυναμική βέβαια είναι όλη η πορεία της Γαλιλαίας εδώ και 15 χρόνια. 
Το εγερτήριο σάλπισμα πρέπει να πιστωθεί σε Σας, Σεβασμιώτατε. Το όραμα που 
συνέχει την ύπαρξή Σας και την αρχιερατική Σας συνείδηση, το να μπορεί κάθε 
ασθενής στη χώρα μας που έχει ανάγκη να λαμβάνει ποιοτικές υπηρεσίες 
Ανακουφιστικής Φροντίδας ανεξάρτητα από την εθνικότητα, το θρήσκευμα, την 
οικονομική και κοινωνική του κατάσταση, οδήγησε σε στράτευση αγάπης και 
προσφοράς πολλούς. Οι αποδέκτες αυτής της προσφοράς καταθέτουν την εμπειρία 
τους. Για εκείνους που δεν είναι πλέον μαζί μας μαρτυρούν οι οικογένειες. Όλοι 
μαζί μπορούμε να μαρτυρήσουμε την ευγνωμοσύνη μας. Ίσως το σημαντικότερο 
είναι ότι μπορούμε να γινόμαστε ένα, ότι η Γαλιλαία αποτελεί τόπο και τρόπο 
αληθινής κοινωνίας, ότι διακονούντες και διακονούμενοι απολαμβάνουμε τα 
ανυπολόγιστα αγαθά αυτής της ενότητας, ότι το ρωμαλέο αυτό και ειρηνικό 
κοινωνικό κίνημα αναδεικνύει την κρυμμένη ομορφιά των ανθρώπων, κάνει 
λουλούδια να ανθίσουν, κάνει να σηκωθούμε λίγο ψηλότερα, όπως λέει ο ποιητής».



Σε άλλο σημείο ο Μακαριώτατος υπογράμμισε: «Σεβασμιώτατε, με αίσθημα πολλής 
χαράς και ευθύνης αναφωνώ μαζί Σας και μαζί με όλη τη μεγάλη αυτή κοινότητα 
της αλήθειας, της αγάπης και της πορείας, με όλη τη Γαλιλαία, ότι αγκαλιάζουμε 
κάθε διαδρομή· κανείς να μη μείνει μόνος στην ασθένεια» και ολοκληρώνοντας 
τον χαιρετισμό του συνεχάρη όλους και ευχήθηκε ο Κύριος ημών Ιησούς Χριστός 
να ευλογήσει πλουσίως τις φετινές εκδηλώσεις και τη συνολική πορεία Γαλιλαίας.





Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης 


